

十八大以來積極應對發展變化 採取系列標本兼治舉措

「一國兩制」在港澳實踐獲歷史性成就

香港文匯報訊（記者 張寶峰）20日，中宣部舉行「中國這十年」系列主題發布會。國務院港澳辦副主任黃柳權、王靈桂就十八大以來「一國兩制」在港澳的成功實踐進行介紹並回答媒體提問。黃柳權表示，十八大以來，黨中央堅定不移全面準確貫徹落實「一國兩制」方針，積極應對港澳發展變化，採取一系列標本兼治舉措，推動「一國兩制」在港澳的實踐劈波斬浪，奮勇向前，取得歷史性成就，發生歷史性變革。

第一、「一國兩制」理論開闢新境界。 習近平總書記對「一國兩制」和港澳工作提出了一系列原創性的新理念、新思想、新戰略，將黨對「一國兩制」的規律性認識提升到新高度。習近平總書記強調，「一國兩制」的根本宗旨是維護國家主權安全和发展利益，「一國兩制」原則愈堅固，「兩制」的優勢愈彰顯。堅決防範和遏制外部勢力干擾港澳事務，「一國兩制」沒有任何理由改變，必須長期堅持。習近平總書記的重要論述是對「一國兩制」的豐富和發展，為新時代「一國兩制」實踐提供了根本遵循。

為港澳長治久安提供制度保障

第二、「一國兩制」制度體系更加完善。 針對香港局勢一度出現的嚴峻局面，黨中央審時度勢，進一步加強對港澳工作的集中統一領導，對特別行政區行使全面管治權，推動建立健全特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制，制定香港國安法，完善香港特區選舉制度，所有這些為實現港澳長治久安，提供了堅實的制度保障。

第三、香港澳門保持繁榮穩定的良好局面。 在祖國的全力支持下，香港經濟蓬勃發展，國際金融、航運、貿易中心地位鞏固，自由開放雄冠全球，營商環境世界一流。原有法律得到保持和發展，香港連續二十多次被評為全球最自由經濟體第一位。在世界競爭力排名中，長期位居前列。近兩年多，面對疫情衝擊，香港澳門特區政府在中央的大力支持下，採取積極有效舉措，恢復經濟，推動特區各項事業克服前行。

港澳充分發揮橋樑和窗口作用

第四、香港澳門加快融入國家發展大局。 習近平總書記親自部署推動的粵港澳大灣區建設，取得重要的階段性成果，廣深港高鐵、港珠澳大橋相繼建成開通，橫琴、前海、南沙等重大合作平台建設加快推進，內地與港澳機制對接不斷深化，便利港澳居民在內地發展的政策措施持續完善，在中華民族偉大復興的歷史進程中，港澳充分發揮連接祖國內地的橋樑和窗口作用，為祖國創造經濟長期發展的奇跡，作出了不可替代的貢獻。

隨着港澳與祖國內地聯繫越來越密切，港澳同胞的愛國精神日益增強，特別是經歷風雨挑戰之後，港澳同胞更加深刻認識到，港澳始終與祖國風雨同舟，血脈相連，同「一國兩制」方針相適

應的主流價值觀，更加深入人心，數以十萬計的青年到內地創就業求學，以主人翁意識書寫他們的精彩人生。

中央非常珍視香港獨特優勢

黃柳權強調，一直以來，中央政府和香港居民一樣，都非常珍視香港的獨特優勢，支持香港鞏固國際、貿易、航運、金融中心地位，保障普通法相關制度運行，拓展暢通便捷的國際聯繫。我們相信，不管別人怎麼說，香港作為一個國際大都市，他的勃勃生機，將會令世界更加讚嘆。我們也看到，香港的全球金融中心指數排名回升到第三名。香港的資產及财富管理業務總值在2021年底，達到35.55萬億港元。香港銀行今年7月的存款額超過15萬億港元，比香港國安法實施前增加了8.5%。今年3月，國際貨幣基金組織讚揚香港的金融體系穩定，再一次肯定香港作為主要金融中心的地位。香港作為全球最自由經濟體、最具競爭力地區的地位，得到國際社會的廣泛認可。這說明國際社會始終對香港的獨特地位和優勢給予肯定，始終對香港的發展充滿信心。香港國安法實施以後，短短兩年時間，香港市民和全球資本對香港的信心指數持續提升。



◆ 9月20日，中共中央宣傳部在北京舉行「中國這十年」系列主題新聞發布會，國務院港澳事務辦公室副主任黃柳權、王靈桂介紹黨的十八大以來「一國兩制」在港澳的成功實踐情況，並答記者問。



◆ 香港特別行政區維多利亞港兩岸景色。



◆ 澳門特別行政區旅遊塔和西灣大橋一帶景色。

中央始終支持香港特區發展民主

香港文匯報訊（記者 張寶峰）20日，中宣部舉行「中國這十年」系列主題發布會。國務院港澳辦副主任黃柳權、王靈桂就十八大以來「一國兩制」在港澳的成功實踐進行介紹並回答媒體提問。王靈桂表示，「一國兩制」方針是一個完整的體系，全面準確貫徹「一國兩制」方針，關鍵在於把握「一國」與「兩制」的關係，維護國家主權安全和发展利益是「一國兩制」方針的最高原則，在這個原則下，香港享有高度自治權。

王靈桂表示，民主是全人類的共同價值，「一國兩制」是中國共產黨民主理念的重要體現。香港回歸前，沒有民主可言，香港回歸後，香港民眾實現了當家做主。中國共產黨始終支持香港特區發展民主，但在反中亂港勢力的干涉下，香港民主遭受挫折。

王靈桂表示，三場選舉體現了廣泛的代表

性、政治包容性、均衡參與性。中央對香港民主的態度也充分體現在新選制中。憲法和基本法全面構建了香港特區的民主制度。香港特區的民主制度符合「一國兩制」方針，符合香港憲制地位，有利於保持香港繁榮穩定，將展現出更加光明的前景。

王靈桂表示，今年7月1日，習近平總書記明確宣告，「一國兩制」必須長期堅持。總書記的講話可謂一錘定音，任何擔憂都不再存在，「一國兩制」是香港澳門回歸祖國後保持繁榮穩定的最佳制度。

王靈桂還表示，十八大以來，黨中央推動香港由亂到治的重大轉折，實踐證明「一國兩制」是行得通、辦得到的好制度。推進「一國兩制」在港澳的成功實踐是這一偉大歷史進程的重要組成部分。有偉大祖國的支持，有「一國兩制」的保障，香港澳門一定能創造出更大輝煌。

黃柳權：香港人口減少有多方面原因

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院港澳事務辦公室副主任黃柳權20日在中共中央宣傳部「中國這十年」系列主題新聞發布會上引述香港特區政府公布的人口數據及相關說明，指出所謂香港出現「移民潮」的形容並不是很恰當，人口減少的原因是多方面的。

當天發布會上，有記者稱，過去一年香港有超過11萬居民離開，人口下降1.6%，中央政府是否留意到或者擔心香港的「移民潮」問題？黃柳權表示，他看到了媒體對上述數據的報道，發現其出處來自香港特區政府統計處的報告。

據報告中詳列數據，2022年年中，香港人口臨時數字為729.16萬人，其中常住居民為718.19萬人，流動居民為10.97萬人。從2021年年中到2022年年中，香港移入人口為1.83萬人，移出人口為11.32萬人；新出生人口為3.51萬人，死亡人口為6.16萬人。

他指出，香港特區政府沒有港人移居外地的直接統計數字。媒體報道的11萬人，用了一個大數。從數據來看，香港人口減少的原因是多方面的。過去十年，不包括單程證持有人的香港居民在大部分年份均錄得淨移出。

黃柳權強調，當前香港已經從由亂到治進入了由治及興的關鍵時刻，香港社會對未來的發展充滿了期待。中央政府將一如既往地支持香港同祖國內地和世界各國開展廣泛、緊密的交流合作。

他提到，近期香港特區政府發言人積極回應社會各界的關注，表示將繼續吸引海內外人才落戶香港，並促進粵港澳大灣區內人才流動。相信香港高度自由開放規範的營商環境、暢通便捷的國際聯繫、所實行的普通法制度和低稅制，中西文化融合的人文環境，特別是香港背靠祖國、聯通世界的區位優勢，一定會吸引更多的人才到香港施展抱負。

東博會簽約超四千億 比去年增近四成

香港文匯報訊（記者 蘇薇兵 廣西南寧報道）第19屆中國—東盟博覽會、中國—東盟商務與投資峰會9月19日下午舉閉幕新聞發布會。中國—東盟博覽會秘書處秘書長韋朝暉在會上介紹，本屆東博會共簽訂國際、國內合作項目267個，總投資額4,130億元（人民幣，下同），較上屆增長37%。

製造業項目投資簽約佔63%

韋朝暉說，本屆簽約項目主要集中在高端金屬新材料、大健康和文旅體育、綠色化工新材料、機械裝備製造等六大產業，其中製造業項目投資佔比63%。從體量看，重大項目多，投資規模大，項目平均投資額15億元，總投資10億元以上的項目87個、佔比72%，其中100億元以上的項目5個，50億元以上的項目11個。

中國的智能化設備、綠色家電、照明科技產品受東盟採購商青睞，東盟國家的食品飲料、熱帶水果、家居用品成為中國採購商搶購熱品。東盟國家航空、旅遊等服務業企業與中國客商熱烈洽談，攜手開拓「後疫情」時代經濟復甦新合作。

據稱，本屆東博會展覽總面積10.2萬平方米，其中外國展覽佔30%，實體展覽位總數5,400個，基本恢復疫情前水平。



◆ 第19屆東博會實體展覽位總數5,400個，圖為觀眾在展區參觀。



◆ 90日齡克隆北極狼。

克隆北極狼主要技術步驟

- 1、從野生北極狼「瑪雅」身上取皮膚樣本
- 2、將供體細胞注射到母犬去核卵母細胞的卵周隙
- 3、將激活完成的克隆胚胎移植到比格犬的子宮中使其受孕
- 4、比格犬分娩獲得克隆北極狼幼崽

整理：香港文匯報記者 馬曉芳

世界首例克隆北極狼在京滿百天

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）世界首例體細胞克隆野生北極狼「瑪雅」在京誕生並滿百天。香港文匯報記者從19日舉行的世界首例克隆北極狼新聞發布會上獲悉，克隆北極狼幼崽於今年6月10日由一隻比格犬代孕分娩。北京希諾谷生物科技有限公司董事長、總經理米繼東介紹，9月19日恰逢小狼百日，身體狀況良好。

世界上第一隻哺乳動物克隆羊「多利」出生於1996年，由英國科學家伊恩·威爾穆特博士通過克隆技術完成。自此至今，克隆技術不斷發展，克隆相關技術的應用日益豐富，也為拯救瀕危物種提供了一種可能性。

對瀕危物種恢復意義非凡

「克隆技術為瀕危野生動物的保護提供了一個很好的切入點，這對生物多樣性的保護

具有很大貢獻。」中國食品藥品檢定研究院實驗動物資源研究所所長，國家實驗動物專家委員會副主任委員賀爭鳴認為，克隆技術已經問世多年，其應用層面十分廣泛，而世界首例克隆北極狼的誕生是具有里程碑式的事件，對世界野生動物保護和瀕危物種恢復意義非凡。

希諾谷副總裁趙建平表示，利用克隆犬平台克隆北極狼這項技術已具有很強的應用價值，第二隻克隆北極狼也將於近日出生。

克隆動物具有繁殖能力

當問及克隆北極狼是否會像普通動物一樣具有繁殖能力，賀爭鳴表示：「克隆動物依然具有繁殖能力，可以形成有繁殖活性的配子的，只要受精卵發育完好，克隆動物是可以有後代的。事實上，在美國，已經有克隆動物繁育的後代再克隆成功的先例。」

中國海洋經濟總值增至9萬億

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）據9月19日中共中央宣傳部舉行的「中國這十年」系列主題新聞發布會披露，從2012至2021年，中國海洋經濟總值從5萬億元（人民幣，下同）增長到9萬億元。

在發布會上，中國自然資源部總工程師張占海介紹，2012-2021年，中國海洋經濟總值從5萬億元增長到9萬億元，佔國內生產總值的比重保持在9%左右。海洋產業的結構不斷優化，特別是新興海洋產業的增速超過10%。中國世界第一造船大國地位得到進一步提升，而且海洋工程裝備總裝建造進入世界第一方陣，海洋港口規模和海上風電累計



◆ 中國海上風電累計裝機容量位世界第一。圖為莆田平海灣海上風電場項目施工現場。

華為雲多項服務首次全球落地

香港文匯報訊（記者 毛麗娟）9月19日，以「釋放數字生產力」為主題的華為全聯接大會2022在泰國曼谷開幕。大會期間，華為正式發布「Go Cloud, Go Global」生態計劃，並宣布雲原生、AI開發、數據治理、數字內容等領域的超過15項創新服務將首次面向全球落地。

華為雲CEO張平安宣布印尼、愛爾蘭Region將在近期開服，面向全球首次發布「Go Cloud, Go Global」生態計劃，闡明華為雲「一切皆服務」之核心主張。作為全球領先的「五朵雲」之一，華為雲持續構建「全球一張網」，打造全球一致體

北極狼

北極狼又稱白狼，犬科犬屬下的灰狼亞種，分布於歐亞大陸北部、加拿大北部和格陵蘭北部，是冰河時期的倖存者。北極狼居住在世界上最荒涼的苔原、冰谷、冰原地區，能夠承受長時間的零下氣溫和一年長達5個月的黑暗，能忍耐數周沒有食物，是少數能在北極地區及北極圈附近生活的哺乳動物之一。由於全球變暖和人類對其居住地的侵略，北極狼作為世界瀕危級動物之一，被列入《世界自然保護聯盟》（IUCN）2012年瀕危物種紅色名錄。

◆ 綜合報道

華為雲多項服務首次全球落地

華為雲提供了安全、穩定、低時延的高質量網絡選擇，打造50ms用戶優質體驗服務圈，確保實時音視頻、實時遊戲、在線教育等高時延業務敏捷高效。

UNLEASH DIGITAL

華為全聯接大會2022在泰國曼谷開幕。

受訪者供圖